中国最高领导人为何会见比尔·盖 "你是我今年在北京会见的第一位美国朋友"

6月16日,国家主席习近平在北京会见美国比尔及梅琳达·盖茨基金会联席主席比尔·

比尔·盖茨是在14日晚抵达北京的。这是他自1994年以来的第18次访华,也是2019年 以来第一次访华

这么多美国商界人士访华,比尔·盖茨为什么会成为今年首位获得中国最高领导人会 见的人呢?

## ◆在华两大行程

#### "你是我今年在北京 会见的第一位美国朋友"

16日,国家主席习近平在 北京会见了比尔·盖茨。

习近平对盖茨及其基金会长 期致力于促进全球减贫、卫生、 发展及公益慈善事业表示赞赏。

习近平强调,中方愿同比 尔及梅琳达·盖茨基金会继续 加强相关领域合作,并向其他 发展中国家提供力所能及的支 持和帮助。

习近平对盖茨说,你是我 今年在北京会见的第一位美国 朋友。世界正在走出新冠疫 情,人们应该多走动、多交流, 增进了解。我常讲,中美关系 的基础在民间,我们始终寄希

望于美国人民,希望两国人民 友好下去。

盖茨介绍了对华合作进展 情况及未来设想,表示,中国在 减贫和应对新冠疫情方面取得 举世瞩目的巨大成就,为世界 树立了很好榜样。基金会致力 于同中国进一步加强创新、全 球减贫、公共卫生、药物研发、 农村农业等领域合作,并将成 功经验和技术向发展中国家

#### 到访全球药物研发中心 并宣布捐赠5000万美元

15日,比尔·盖茨抵京次 日,在全球药物研发中心 (GHDDI)发表演讲。盖茨基 金会宣 布继续携 手 北 京 市 政府和清华 大学,承诺未 来五年向 GHDDI提供 5000万美元捐赠。 这笔资金将用干加 强GHDDI的药物研 发能力,重点帮助中低 收入国家中面临传染病风 险更大的脆弱人群。

比尔·盖茨在15日的演讲 中还表示,"我一直非常尊敬'杂交水稻之父'袁隆平,他的 研究不仅改变了中国经济和 农业发展,还'养活了全世



长期以来对华友好的 盖茨,算得上是"中国人民 的老朋友"

2018年11月6日,时任 国务委员兼外交部长王毅 在北京会见了盖茨。王毅 表示,"盖茨先生是中国人 民的老朋友"

盖茨听后笑称,"我认 为这对我是很大的褒奖,但 不知道我算不算'老'啊" "我听说卡特总统和基辛格 博士之前都被这样叫过,未 来我希望能够看到中美关 系变得更加紧密"

作为"老朋友",盖茨也 从不吝啬赞美中国和中国 人民。

2013年3月26日,盖茨 在人民日报发表题为《中国 农业创新助力发展》的评论 文章,称赞了袁隆平等中国 科学家,认为袁隆平所做出 的贡献不啻为一场"绿色革 命",让粮食增产,让更多的 人能吃饱肚子。

1年后,盖茨再次在人

民日报发文,"中国有很多 成功的企业家和商界人士, 我希望更多的有识之十将 其才能用于改善中国以及 世界贫困人口的生活,为他 们寻求解决方案。"

2019年10月,他再在 人民日报发文,"中国消除 贫困和普及教育方面,为世 界提供了很好的榜样。在 过去几十年里,即便在新中 国成立初期资源匮乏的情 况下,中国始终致力于改善 人民的健康与教育水平、缩 小最富裕者与最贫穷者之 间的差距。

今年5月26日,盖茨以 视频方式在2023中关村论 坛上发表主题演讲。他说, 中国拥有令人瞩目的经验 与专长,一直致力于对科技 创新的投入。中国将通过 分享其科技成果与成功经 验,为世界做出独特的

## ◆会见意义独特

#### 盖茨和中国有深厚渊源

比尔·盖茨为什么会成为 今年首位获得中国最高领导人 会见的美国工商界人十呢? 这 与盖茨和中国有深厚渊源、多 年合作往来分不开。

出生于1955年的盖茨在 1975年创立微软。在盖茨支持 下,微软1998年在北京成立微 软中国研究院,2001年更名为 微软亚洲研究院。这家研究院 是微软在海外开设的第二家基 础科研机构。

而梅琳达·盖茨基金会和 中国的关系更是匪浅。该基金 会2007年成立北京代表处, 2008年启动首个在华项目。 2015年,中国互联网发展基金 会与比尔及梅琳达·盖茨基金 会签署合作谅解备忘录,结成 合作伙伴;2017年,该基金会还 和北京市政府、清华大学联合 发起成立了全球药物研发中 心。从成立北京代表处至今, 基金会不断扩大对华合作,项 目涵盖扶贫、结核病与艾滋病 防治和消除疟疾等。

盖茨2008年6月退休, 2020年退出微软董事会。退休 后,盖茨访华更多是为了加强 基金会与中国在环保、健康、农 业、减贫等领域的合作,并多次

今年以来,比尔·盖茨多次 谈到中国。1月接受访问时,比 尔·盖茨说,中国崛起是世界的 巨大胜利。他认为美国当前对 中国及其回应的思维方式是一 种双输心态。

#### 与习近平多次见面 彼此熟悉

习近平与比尔·盖茨此前 多次见面,彼此熟悉。

2012年5月,时任国家副 主席的习近平在人民大会堂会 见比尔·盖茨。

2013年4月,国家主席习 近平在海南博鳌会见比尔·盖 茨时,专门对盖茨基金会同中 方有关部门就艾滋病和结核病 防治、控烟、生物医药研制等开 展的良好合作表示赞赏。

2015年3月28日, 习近平

在海南博鳌国宾馆会见比尔· 盖茨。双方着重就加强公共卫 生工作、提高人民健康水平和 减贫问题交换看法。

2015年9月23日, 习近平 在西雅图微软公司总部会见 出席中美互联网论坛双方主 要代表并发表讲话。习近平 访美期间,特意参观微软总 部,与盖茨夫妇等美国科技界 人士见面。习近平当时表示, 微软公司1995年正式落户中 国,也推动了中国信息技术产 业的发展。

#### 疫情期间盖茨与中国 携手共克时艰

盖茨在新冠疫情期间顶住 国内压力与中国携手共克

2020年1月27日,盖茨基 金会宣布提供500万美元紧急 赠款,支持中国抗击新冠疫情。 之后,承诺投入最高1亿美元赠 款,其中一部分用于直接帮助 中国加速在药物、疫苗及诊断 方法研发等方面的工作。

## ◆对华情谊深厚

#### 中国之旅让他与中国越走越近

1994年,39岁的盖茨到访 北京,为视窗95操作系统中文 版的发布奠定了基础。次年, 他再访中国,看兵马俑,访敦 煌,泛舟三峡,随后到广东开辟 建立销售渠道。

1996年,盖茨初访上海,感 受到这座中国商业中心城市的 特有魅力。1997年,他再访北 京,造访清华大学时被学生们 的才华、热情和创造性打动,将 微软亚洲研究院从原定的印度 搬到北京

而盖茨10多次的中国之 旅,也让他与中国越走越近,关 系越来越密切。2017年,盖茨 的名字出现在中国工程院2017 年院士增选结果中,让人们很 意外。2018年,盖茨参加了首 届上海国际进口博览会贸易与

创新平行论坛并发表演讲。他 说,为了中国行他甚至牺牲了 同一时间参加在新加坡举行的 彭博新经济论坛的机会。

盖茨最近一次访华还是在 2019年11月,当时他参加中国 国家卫健委与盖茨基金会结核 病防治合作十周年纪念活动, 并与相关官员就项目进展及未 来发展方向进行探讨。

# ◆示范效应明显

#### 被巴菲特"拉下马"后 全职做慈善

2008年,在首富宝座 上坐了13年之后,盖茨被自 己的牌友巴菲特"拉下马 来"。也是在这一年,他按 照2006年时公布的计划, 开始了在盖茨基金会的全 职工作,投身慈善事业。

除了在微软上花的一 小部分时间以外,盖茨的时 间确实全给了慈善事业。

盖茨和梅琳达自2000 年基金会成立之初至今,持 续捐出的身家已经超过 590亿美元。盖茨的目标 是捐出全部身家-2022年,他曾公开宣布, "未来,我计划把几乎所有 的财富都捐赠给基金会" 他的目标是"降至并最终脱 离全球最富有人士的名

#### 今年有一波 全球大佬的访华潮

除了盖茨以外,据不完 全统计,2023年上半年已 有40多位外企高管访华,包 括马斯克、库克等知名企业 家,覆盖汽车、电子科技、消 费、制造业、医疗、金融等多 个领域。

其中,3月下旬在北京 举办的中国发展高层论坛 和4月中下旬举行的上海车 展是众多外企高管访华的 重要契机。由此,北京和上 海也成为这些企业家访华 最重要的站点。

据新华社、环球人物、 《每日商报》等